
 

  

 

آمار و روش تحقیقتست   

ی
تر

ک
ن د

مو
آز

ی 
گ

اد
آم

 

 به نام خداوند بخشنده مهربان
 

 

 مجموعه:

 

روانشناسی   

 

 مؤلف: 

 دکتر جعفر حبیبی

 



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  :آمار و روش تحقیق تست نام کتاب 

 :مجید و هادی سیّاری  مدیران مسئول 

 :دکتر جعفر حبیبی مولف 

 :سمیه بیگی  مدیربرنامه ریزی و تولید محتوا 

 :مشاوران صعود ماهان   ناشر 

 :0412/ ومس نوبت و تاریخ چاپ 

 :نسخه 0111 تیراژ 

 :ریال111/301/2 قیمت 

 :004-611-454-011-6   شابک ISBN 

  

 2151انتشارات مشاوران صعود ماهان:تهران ـ خیابان ولیعصر، بالاتر از تقاطع ولیعصر مطهری، پلاک 

 44410303و  44011003تلفن: 

 هرگونه اقتباس و باشد. و کلیه حقوق مادی و معنوی این اثر متعلق به موسسه آموزش عالی آزاد ماهان می

 برداری از این اثر بدون اخذ مجوز پیگرد قانونی دارد.کپی

 

 انتشارات مشاوران صعود ماهان

 دکتر حبیبی، جعفر 

 تست آمار و روش تحقیق / دکتر جعفر حبیبی

 0412تهران ـ مشاوران صعود ماهان: 

 ص: جدول، نمودار، )آمادگی آزمون دکتری(222

ISB/N: 978-600-458-700 -6 شابک                                                                                      

 وضعیت فهرستنویسی: فیپا مختصر

  ومسفارسی ـ چاپ 

 آمار و روش تحقیق-0

 آزمونها و تمرینها   -2

 تحصیلات تکمیلی  هایآزمون دوره -2

 ها و مدارس عالی ـ ایران ـ آزمونهادانشگاه-4
 ج ـ عنوان 

 
 



 

 مقدمه ناشر          

 بنام خدا

 

ایمان داریم که هر تغییر و تحول بزرگی در مسیر زندگی بدون تحول معرفت و نگرش میسر نخواهد بود. پس بیایید با اندیشه توکل، تفکر، 

کریمان برای نیل به آرامش و آسایش توأمان اولین گام را برداریم. چون همگی یقین داریم دانایی، توانایی تلاش و تحمل در توسعه دنیای ف

 آوردمی

 

 شاد باشید و دلی را شاد کنید

 برادران سیاری

  



 

 فهرست مطالب

 ■ مقدمــه             

 ■ پیشــگفتار             

 ■ بخش اول سؤالات آمار  6

 ■ های مرکزی و پراکندگیع فراوانی، نمودارها، شاخصتوزی         7

 ■ نمرات استاندارد و منحنی طبیعی     52

 ■ همبستگی و رگرسیون     52

 ■ برآورد و آزمون فرضیه     25

 ■ های آماریآزمون         77

 ■ احتمالات     116

 ■ بخش دوم سؤالات روش تحقیق      157

 ■ موضوع، سؤال، فرضیه و متغیرهای تحقیق پیشینه،          155

 ■ های تحقیق، انواع تحقیق، منابع شناخت، علم و نظریه علمیویژگی         157

 ■ گیری و روایی و پایایی ابزارها های سنجش، ابزارهای اندازهطیف     176

 ■ گیرینمونه     126

 ■ و آمیخته تحقیقات کمی و کیفی     165

 ■ های تحقیق کیفیروش     155

 ■ های تحقیق کمیّروش     192

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 شگفتــــــــــاریپ

 

 

  
ها رای کسب موفقیت در مقاطع ارشد و دکتری بسیاری از رشتهآمار و روش تحقیق یکی از دروس تأثیرگذار ب

ی هاهایی مشترک در تمامی گرایششناسی و علوم تربیتی است. این درس دارای سرفصلاز جمله روان

شناسی و علوم تربیتی بوده و در چند سال اخیر، سطح سؤالات کنکورهای ارشد و دکتری نیز یکسان و روان

 ترک طراحی شده است.سؤالات از مباحثی مش

طور جامع، با بیانی روان و با استفاده در کتاب حاضر سعی بر آن شده است که مطالب آماری و پژوهشی به 

های تحقیق، خدمت شما عزیزان ارائه شود که هم ها تدریس در دروس ریاضی، آمار و روشاز تجربة سال

اهگشا در عنوان کتابی را داشته باشد و هم بتواند بهقابلیت استفاده برای آمادگی کنکورهای ارشد و دکتری ر

 شناسی و علوم تربیتی مورد استفاده قرار گیرد.های روانهای ارشد و دکتری رشتهکنار منابع اصلی در دوره

های تحقیق، تنها به مرحلة آمادگی کنکور محدود نشده، های مختلف آماری و انواع روشآشنایی با روش 

نامه ارشد، آزمون جامع دکتری و همچنین عزیز در دروس دانشگاهی در مقاطع مختلف، پایان بلکه دانشجویان

های تحقیق خواهند داشت. اما غالباً به دلایل مختلفی مانند در رساله دکتری، نیاز به تسلط بر آمار و تکنیک

می و یادگیری کامل، مفهوها، عدم تسلط کافی برخی از اساتید و ... ضعف پایه ریاضی، بیان نامفهوم کتاب

کاربردی این درس به مشکلی بزرگ برای اغلب دانشجویان علوم انسانی تبدیل شده است. لذا تلاش شده 

 صورت مفهومی و با رویکردی کاربردی خدمت شما عزیزان ارائه شود.است نکات آماری و پژوهشی، به

سعی  آموزشی( بوده و)منابع اصلی و کمک ترتیب ارائه مطالب در کتاب حاضر، کمی متفاوت با کتب دیگر 

های تحقیق، طور خاص در قسمت روشبر آن شده تا بهترین نظم ممکن را برای یادگیری فراهم سازد. به

 بندی کلیای مطرح شده است که دانشجو بعد از آشنایی با مقدمات تحقیق، با دستهگونهمباحث به

ن تا تریامل و عمیق پیدا کرده و سپس به ترتیب از سادههای کمیّ و کیفی در ابتدا آشنایی کپژوهش

ترین روش عنوان مثال روش تحقیق آزمایشی که به دقیقترین روش تحقیق مورد بحث قرار بگیرد. بهپیچیده

 های تحقیق مورد بحث قرار گرفته است.پژوهشی معروف است، در آخرین فصل روش

ارشد و دکتری را مدنظر قرار دهیم، این کتاب دارای پوشش اگر بخواهیم مطابقت با محتوای کنکورهای  

درصدی بوده و در کنار درسنامه، کتاب تست با پاسخنامه تشریحی کنکورهای ارشد و دکتری  58حداقل 

 طرفها تا حدود زیادی بههای اخیر نیز تدارک دیده شده تا نیاز عزیزان را در مسیر آمادگی این آزمونسال

شود در کنار این دو مجموعه کتاب و تست، اگر دانشجویان عزیز تسلط کافی پیدا کردند می سازد. لذا توصیه

 آموزشی( مانند تر داشتند، صرفاً از منابع اصلی )و نه کمکو علاقه به مطالعه گسترده

 کتاب دلاور، فرگوسن، شیولسون، میرز و ... استفاده کنند.

 داوند حکیم مسئلت دارم تا این توفیق را جا آورده و از خدر پایان شکر خالق را به

 پژوهان عزیز، معلمی سالم، آگاه و راهنما باشم.نصیب بنده کرده تا بتوانم برای دانش

 افزارهای آماریهای تحقیق و نرممدرس آمار، روش -جعفر حبیبی 
 

Instagram.com/Habibi_Res_Sta , t.me/Habibi_Res_Sta 
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 (40 - 1041)سالهای  با پاسخنامه تشریحی بندی ارشد و دکتریتستهای طبقه
 

∑ چه زمانی تساوی –1 𝐱 = (𝐧)(𝐀) (40)ارشد برقرار است؟ 

 تعداد افراد نمونه بزرگ باشد.( 5  کجی نباشد.توزیع دارای ( 1

5 )A = x̅ .7  باشد )A = Md  .باشد 

 (40)ارشد نمره کم شود، در این صورت انحراف معیار کدام است؟ 2باشد و از هر نفر  40درس ریاضی ه اگر واریانس نمر -2

1 )55 5 )5 5 )67 7 )155 

 (40)دکتری ؟نیست( outlier) پرت زیر اعداد از یكکدام باشد 1Q ،40  =2Q، 47=3Q=  04 در یك توزیع کهیدرصورت -3

1) 12 5) 15 5) 95 7) 187  

 (04؟ )دکترینیست مناسبها داده کردن نرمال برای تبدیل کدام باشد، مثبت کجی دارای متغیری توزیع اگر -0

1) 
2
i

x 5) ix18log 5) ix 7) 
ix

1
 

ــ ل مقابل، کدام منحنی           -0 از واریانس بزرگ و پراکنده و کدام یك از واریانس کوچك        در توجیه نمودارهای تراکمی با توجه به ش

 (40)ارشد ح ایت دارد؟

1 )A   وB 5 )A  و  A  5 )B  و  B 7 )B  و  A      

 

 

 

∑ عبارت -4 |𝑿𝒊 − 𝑨|𝒏
𝒊=𝟏 (40دکتری؟ )شودیکمینه م به ازای کدام مورد 

1) xA  5 )A = HM 5 )A = Mod 7 )A = Md   

 (40)دکتری اضافه شود، کدام شاخص کاهش میابد؟ (< c 4) ثابت c به تمام مقادیر یك توزیع عدد کهیدرصورت -7

 دامنه میان چارکی (7 میانگین (5 ضریب تغییرات (5 نحراف استاندارد( ا1

 (  04ارشد)است؟  کدام توزیع ( نمایsk = 2باشد ) 2 با برابر توزیع کجی که صورتی در. است 2s=  34 و 𝐱̅ = 34توزیعی در -8

1 )6 5 )15 5 )15 7 )57 

 (  40ارشد)است؟  نمونه از حاصلهای داده اساس بر  statisticsها آماره محاسبه از هدف مورد، کدام -4

 ز طریق تعمیم به نمونه مورد نظر  جامعه اهای برآورد ویژگی( 1

  ها نمونه و جامعه بر اساس آمارههای توصیف ویژگی( 5

 آماری  های و افزایش دقت شاخصها کاهش حجم داده( 5

 جامعه  های توصیف نمونه و فرض آزمایی پیرامون ویژگی( 7

 (40)ارشد کدام عبارت با بقیه معادل نیست؟ -14

1) xn S)( 1 5)  (n − 1)𝑆𝑥
2 5)  ∑(x − x̅)2 7 )(n − 1)Sx ⋅ Sx 

 

 

X 
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شخص  X مقدار زیرهای داده در این ه فرض با -11 شد،  34 از بزرگتر ولی نام سبه  برای با سط  محا  شاخص  کدام از نمرات متو

 (40ارشد)کرد؟  استفاده توانمی

   12   8   0   3   2    X 

 انحراف متوسط( 7 ( میانگین5 ( نما5 ( میانه1

   (40ارشد)است؟  کدامها داده میانگین باشد، صفر برابر 7 عدد ازها داده انحراف مجموع که صورتی در -12

1 )7 5 )17 5 )7- 7 )79 

 (44)دکتری ؟نیستاستخراج قابل یاجعبه نمودار از آماری، یهاشاخص از یكکدام -13

 کجی (7 تدامنه تغییرا (5 چارک سوم (5 انحراف متوسط (1

ــت آمد. وی  ب  14و انحراف معیار آن   70معلمی یك امتحان برگزار کرد که میانگین آن      -10 نمره به نمره هر یك از دانش    14ه دس

 (44)ارشد آموزان اضافه کرد. میزان انحراف معیار پس از اضافه کردن نمره چقدر است؟

1 )8 5 )18 5 )58 7 )118 

 (  44ارشد) میانگین بهتر است مورد استفاده قرار گیرد؟پرت کدام های برای حذف داده -10

 هارمونیک  ( 7 هندسی( 5 وزنی( 5 پیراسته( 1

 (44)ارشددر نمودار جعبه ای، طول جعبه بیانگر چه شاخصی است؟  - 14

 دامنه بین چارک اول و سوم  ( 7 کجی( 5 دامنه تغییرات( 5 انحراف معیار( 1

شان  آموزش گری دریافت که نمرات -17 دهد. کدام اندازه گرایش مرکزی برای این می آزمون آمار، یك کجی منفی قابل توجهی را ن

   (44ارشد) مناسب است؟ها داده

 چارک متوسط  ( 7 میانه( 5 میانگین( 5 مد( 1

صورتی که   -18 شاخص      24در  شود، کدام یك از  ضافه   چار کمترینپراکندگی به ترتیب دهای نمره به بزرگترین عدد یك توزیع ا

 (47)ارشد شوند؟می تغییر و بیشترین تغییر

 دامنه تغییرات -دامنه میان چارکی ( 5  واریانس –انحراف متوسط ( 1

 ضریب تغییرات -دامنه تغییرات ( 7  انحراف استاندارد -واریانس ( 5

 در X اگر تمام مقادیر توزیع متغیر -14
xS

 (47)دکتری ؟جدید برابر چند است یهاانحراف معیار نمره ضرب شوند، واریانس و 1

1) 
2
xx

ss - 5) 1- 1 5) 1
2
1
 7)  2

2 x
x

s
s

sx - 

 تایی، عبارت  nدر یك نمونه -24
21
x

S)n(  (47)ارشد با کدام مورد برابر است؟ 

1)2)(1 di

n

i
mx 


  5 )xx

n

ii

n

i 1
2

1 
 5) 

di

n

i
mx 



2
1 7)2)(1 xx

i

n

i



  

 (48است؟ )دکتری دامک 2𝐗𝟐 -1 , . . . ,2𝐗𝐧-1  2𝐗𝟏 , 1-های باشد، آنگاه میانه داده 0مساوی 𝐗𝟐 , ... , 𝐗𝐧  𝐗𝟏 ,اگر میانه داده های -21

1 )7 5 )5 5 )9 7 )16 

افزایش یافته اســت. ضــریب تغییرات حقوق آنان چند درصــد اســت؟  %14حقوق کارکنان یك شــرکت نســبت به ســال قبل  -22

 (48)دکتری

 افزایش 188( %7 کاهش 18( %5 افزایش 18( %5 کند.نمی ( تغییر1
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صادفی   -23 سن   04در یك نمونه ت ستاندارد آن   10نفری از نوجوانان، میانگین  ست. وار  3و انحراف ا سن این نمونه بعد از  ا یانس 

 (48سال کدام است؟ )ارشد 0گذشت 

1 )5 5 )9 5 )12 7 )58 

شاخص پراکندگی توزیع تغییر         0اگر بزرگترین عدد توزیع فراوانی در عدد  -20 شیم، کدام  شته با شود و اعداد ت راری ندا   ضرب 

 (48؟ )دکتریکندنمی

 (IQR( دامنه میان چارکی )7 (5S) انس( واریR) 5( دامنه تغییرات )S) 5( انحراف معیار )1

صد فراوانی )  در جدول توزیع فراوانی طبقه -20 شده زیر، در ست. فراوانی )   44( یك نمونه f%بندی  شده ا  14 -18( طبقه fنفری ارائه 

 (48کدام است؟ )ارشد

 طبقات 15-18 12-15 15-16 51-19 57-55

 درصد فراوانی 58 12 - 17 55

1 )15 5 )16 5 )17 7 )58 

 (48کدام است؟ )ارشدها ( دادهmodدر نمودار ساقه و برگ )تنه و شاخه( زیر، مد ) -24

1 )7 77779 8 

5 )7 556675 1 

5 )58 88157599 5  

7 )52 772227 5 

 727 7 

 (44کدام است؟ )دکتری  Xاست. عدد  347برابر با   X  ،347  ،340  ،348،  314،  348میانگین توزیع  -27

1 )587 5 )582 5 )586 7 )587 

شاهده،  10در یك نمونه با  -28 ست. میانگین این توزیع   ∑(x -18)2=  348و  ∑2 ( =12- x)∑  ،4 ( =10- x)،  ∑(x -10= ) -1 م ا

 (44)دکتری کدام است؟

1) 15 5 )17 5 )12 7 )15 

 (44)دکتری ول کدام است؟بندی شده، فراوانی نسبی و فراوانی تراکمی دو طبقه مجههدر جدول فراوانی طبق -24
 

 55-52 58-55 57-59 57-56 51-55 15-58 طبقات

 18/8 56/8 ؟ 85/8 17/8 15/8 فراوانی نسبی

 28 72 57 ؟ 15 6 فراوانی تراکمی

 78 و  27/8( 7 17و   55/8( 5 19 و  55/8( 5 17 و  58/8 (1

 (44)دکتری ها چقدر است؟در جدول فراوانی زیر، تعداد داده -34
 

 طبقات فراوانی مطلق فراوانی تجمعی فراوانی نسبی

  5 2 - 1 

5/8 2  18 - 6 

   12 - 11 

1) 7 5) 18 5) 12 7 )17 
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 (44کند؟ )دکتری را کم برآورد می 2σتا چند درصد میزان  nبر اساس  2Sسبه اباشد، مح n = 3اگر  -31

1 )1% 5) 
3
2% 5 )2% 7 )55% 

 (44)ارشد  شود؟کدام ملاک برای تشخیص دادة پرت در نظر گرفته می (box plot)ای ودار جعبهدر نم -32

1( )1Q - 5Q )2/1+ 5Q < x < (1Q - 5Q )2/1 - 1Q 5( )1Q - 5Q )2/1- 1Q < x < (1Q - 5Q)5  +5Q 

5 )xS5 - 5Q < x ≤ xS5  +5Q  7 )xS96/1 - 5Q < x < xS96/1  +5Q 

 (44)ارشد  ( همواره درست است؟2σ)واریانس کدام مورد درخصوص  -33

1 )∞ ≤ 5σ ≤ 1 5 )∞ ≤ 5σ ≤ 0 5 )1 ≤ 5σ ≤ 1- 7 )∞ ≤ 5σ ≤ ∞- 

، به چه تغییر دهیم 10X = Y + 34اســت. اگر بخواهیم نمرات این توزیع را بر حســب معادله  0برابر  Xواریانس نمرات توزیع  -30

 (1044)ارشد رسیم؟واریانسی می

1 )758 5 )788 5 )78 7 )78 

تغییر کرده  𝑿̅ = 7است. با حذف ی ی از مشاهدات نمونه، میانگین به    𝑿̅ = 4مشاهده، میانگین متغیر برابر با   12در یك نمونه با  -30

 (1041)ارشد  ؟است. کدام مشاهده از نمونه حذف شده است

1 )65  5 )51 

5 )51  7 )11 

صادفی   -34 ضی به ترتیب برابر     ، میانگین و انحرافآموزاننفری از دانش 104در یك نمونه ت ستعداد ریا ستاندارد ا ست.   14و  04ا ا

 (1041)ارشد  ؟باشد، کجی توزیع کدام است 02اگر میانه نمرات 

1 )6/8-  5 )5/1- 

5 )2/1-  7 )5/1-  
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 (78 - 43)سالهای  با پاسخنامه کلیدی بندی ارشدتستهای طبقه

 (78باشد، نقطه میانی کدام است؟ ) 0/144و  0/44که حد پایینی و بالایی آن به ترتیب ای برای طبقه در یك جدول توزیع فراوانی، -1

1 )2/185 5 )2/187 5 )2/182 7 )2/187 

 (78؟ )نماستاز میانه کوچك تر ، یعزتوام کددر  -2

1 )Z 5متقارن7 ( کجی منفی5 ( کجی مثبت )  

 (78کند؟ )ی را بیفزاییم، کدام مورد تغییر میاگر به تمام مقادیر یك توزیع، عدد ثابت -3

 ( هم میانگین و هم انحراف معیار5  ( انحراف معیار1

 ( نه میانگین توزیع و نه انحراف معیار7  ( میانگین توزیع5

 (78چقدر است؟ ) 1، 2، 3، 0، 0واریانس اعداد  -0

1 )2/1 5 )7/1 5 )2/5 7 )5 

  (78موجود است. میانگین نمرات سه گروه روی هم به کدام یك از موارد زیر نزدیك است؟ ) سه میانگین از سه گروه به شرح زیر -0

 73χ 92χ 51χ 

 53 n 62 n 51n 

1 )7 5 )1/7 5 )5/7 7 )5/7 

 (78، این توزیع چگونه است؟ )32/62و میانه  75/70ی داریم با میانگین توزیع -4

 ( نرمال 7 ( چولگی منفی5 ( چولگی مثبت5 ( دارای کمی پراکندگی1

 (  78کدام است؟ )   40,  27,  8میانگین هندسی اعداد   -7

1 )15 5 )15   5 )57 7 )58 

 (78کدام است؟ ) na3 ، ... ،2- 2a3 ،2- 1a3-2های شند. واریانس دادهبا 2دارای انحراف معیار  1aو  2aو ... و  naاگر  -8

1 )15 5 )6 5 )56 7 )15 

 (78نمونه کدام است؟ ) C.V. ضریب تغییرات 24X  = ... =2X  =1X=  1ایم که برابرند با نمونه مستقل انتخاب کرده 24ای از جامعه  -4

 ( صفر7 28/8( 5 1( 5 5( 1

شجویی   -14 سه واحدی دیگر نمره   10واحد او  10د گرفته، معدل واح 24دان واحدی دیگری، نمره  2و در درس  14و در یك درس 

 (  78گرفته است. معدل ترم او کدام است؟ )  10

1 )7/17 5 )72/17 5 )12 7 )52/12 

 ( 74است؟ )تر های زیر مناسبکدام شاخص گرایش مرکزی برای تعیین حد متوسط داده -11

   220 ،20 ،21 ،24 ،18 ،17 ،10 ،10 ،12 ،14    

 میانگین وزنی( 7 میانگین( 5 میانه( 5 ( نما1

 (74) کدام است؟ 2، 0، 4، 8، 14باشد، واریانس اعداد  𝟐√برابر با  1، 2، 3، 0، 0در صورتی که انحراف معیار اعداد  -12 

1 )5 5 )7 5 )6 7 )5 
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 (74) ای وجود دارد؟های گرایش مرکزی چه رابطهاندازه در منحنی هایی که کجی منفی دارند، بین -13

   میانگین <میانه  <نما ( 7 میانه <نما  <میانگین ( 5 میانه <میانگین  <نما ( 5 نما <میانه  <میانگین  (1

  (74د؟ )اگر در یك آزمون، اکثریت دانش آموزان نمره خوب و قابل قبولی کسب کنند، ش ل توزیع نمرات چگونه خواهد بو -10

 ( دارای کجی مثبت7 ( دارای کجی منفی5 ( دو نمایی5 ( نرمال1

ــه راهنمایی، تعداد کل دانش آموزان  -10 ــتند. در نمودار دایره  104نفر و تعداد دانش آموزان کلاس اول  044در یك مدرس نفر هس

 (  74ای، زاویه مرکزی مربوط به کلاس اول کدام است؟ )

 درجه  158( 7 درجه158( 5 درجه185( 5 درجه98( 1

 ( 74در جدول توزیع فراوانی زیر میانگین کدام است؟ ) -14 

1 )52/5 5 )5 5 )28/6 7 )2 
 

 (  74عبارت است از: ) 1,  2,  0,  7,  0,  4,  4های میانه داده -17

1 )2 5 )6 5 )7 7 )9 

سط یك مجموعه      - 18 شاخص مقدار متو صورتی که  شد،     در  شد و توزیع این مجموعه دارای مقداری کجی با از اعداد، میانگین با

 (84) مناسب ترین شاخص پراکندگی این اعداد کدام است؟

 ( چارک متوسط7 انحراف معیار( 5 انحراف متوسط( 5 ( دامنه تغییرات1

 ( 84وانی نمرات این آزمون چگونه است؟ )است. توزیع فرا 04و نما برابر  37، میانه برابر 30در آزمونی، میانگین برابر  -14

 ( کجی منفی7 ( کجی صفر5 ( کجی مثبت5 ( نرمال1

   14، 11، 12، 12، 12، 12، 12، 13، 10، 17، 18، 24 (84میانه توزیع مقابل کدام است؟) -24

1 )7/11 5 )9/11 5 )15 7 )5/15 

 (84های زیر تغییر نمی کند؟ )شود، کدام یك از شاخصهای یك توزیع، عدد ثابتی اضافه در صورتی که به تمام داده -21

 ( نما7 ( واریانس5 میانه( 5 ( میانگین1

 (81دهد؟ )را نشان میها ای از اندازههای گرایش مرکزی، مرکز ثقل مجموعهکدامیك از شاخص -22

 درصد 28( نقطه 7 ( میانگین5 ( میانه5 ( نما1

 (  81چقدر است؟ )ها است. میانگین کل داده 10داده آماری دیگر، مساوی با  18ین و میانگ 20داده آماری،  12میانگین  -23

1 )15 5 )19 5 )52 7 )78 

 3،  0،  0،  4،  8،  14،  11 (81های زیر کدام است؟ )چارک اول و سوم داده -20

 2/51و  11( 7 2/58و  11( 5 5و  2( 5 18و  7( 1

برابر  3کسر کرده و سپس  2است. اگر مجموعه اعداد را از عدد ثابت  3نحراف استاندارد آن و ا 10میانگین یك توزیع فراوانی،  -20

 (81کنیم، میانگین و انحراف معیار جدید، کدام مقادیر است؟ )

 9و  59( 7 9و  72( 5 5و  59( 5 5و  12( 1

 (81شود؟ )می وزیع، چه تغییری ایجادضرب کنیم، در مقادیر میانگین و میانه ت 2یك توزیع را در های چنانچه اندازه -24

 کند.( میانگین دو برابر شده ولی میانه تغییری نمی5 .شود( میانگین و میانه دو برابر می1

 شود اما میزان تغییر میانه مشخص نیست.( میانگین دو برابر می7 شود.( در میانگین و میانه تغییری ایجاد نمی5

X 5-1 6-7 9-7 

f 1 5 1 
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   8,  7,  7,  8,  0,  7 (81یك از مقادیر داده شده است؟ )  میانه اعداد زیر، مساوی کدام -27

1 )16/7 5 )2/7 5 )16/6 7 )5 

 (  82از نما باشد، منحنی نمرات: )تر از میانه باشد و میانه کوچكتر زمانی که میانگین کوچك -28

 رای کجی منفی است.( دا7 ( دارای حالت کشیدگی است. 5 ( دارای حالت کجی است.5 ( دارای کجی مثبت است.1

  14، 11، 12، 13، 13، 13، 13، 10، 10، 14، 17، 24 (82میانه در توزیع زیر کدام است؟ ) -24

1 )15 5 )18/15 5 )52/15 7 )28/15 

 (82آید؟ )می را از یك سری نمره کم کنیم، چه تغییری در میزان انحراف معیار آن سری نمره به وجود 2چنانچه عدد ثابتی مانند  -34

 آید.نمره کمتر به دست می 5( 5  .( تغییر نمی کند1

 آید.نمره بیشتر به دست می 5( 7  .آیدبه دست می 5( تقسیم بر 5

 (  82چقدر است؟ ) 4در توزیع فراوانی زیر، فراوانی نسبی متناظر با عدد  -31 

1  )12/8 5 )58/8 5 )57/8 7 )52/8 

 

 (83مقدار میانه در توزیع مقابل چقدر است؟ ) -32

1 )2/5 5 )7/5 5 )9/5 7 )1/9  

 

 

 

 ترچنانچه قصد داشته باشیم حجم یك عدد را در محاسبه شاخص مرکزی حذف کنیم، کدام شاخص مناسب    -33

 (83است؟ )

 ( میانگین و میانه 7 ( میانه5 ( میانگین5 ( نما1

 (80تی را از همه مقادیر یك توزیع کم کنیم، در میزان کدام شاخص آماری تغییری حاصل نخواهد شد؟ )اگر کمی -30

 دامنه( 7 ( میانگین5 میانه( 5 ( نما1

 (  80در کدامیك از موارد زیر، استفاده از میانه بر میانگین ترجیح دارد؟ ) -30

 افراد در توزیع محدود باشد.  ( وقتی تعداد 5 ( وقتی محاسبه میانگین توزیع مشکل باشد.1

 ای داشته باشد.  ( وقتی منحنی توزیع، چولگی قابل ملاحظه7 ( وقتی بیشتر مقادیر در مرکز توزیع جمع شده باشد.5

ــت که .......... .        344به   144اگر در یك تبدیل مقیاس، میانگین       -34 ــود و انحراف معیار تغییری ن ند، معنی آن چنین اس تبدیل ش

(80) 

 .تقسیم شده اند 5همگی به ها ( نمره5  اند.برابر شده 5( همه نمرات 1

 .جمع شده است 188برابر شده و سپس با  5( هر نمره 7 نمره اضافه شده است. 588( به هر نمره 5

  

X 5 2 7 9 11 

f 9 18 15 18 8 

X f 

18 5 

9 2 

5 5 

7 1 
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 دانش آموز که به صورت تصادفی از یك کلاس انتخاب شده اند، به این قرار است: 4نمره درس ریاضی  -37

 صفر  -17-14-10- 24-18

 (  84است؟ )تر برای قضاوت کلی در مورد این کلاس، کدام اندازه گرایش به مرکز مناسب

 ( انحراف معیار7 ( میانگین5 ( میانه5 ( نما1

 (84رود؟ )های زیر به کار میقاعده شپرد برای اصلاح خطای طبقه بندی کدامیك از شاخص -38

 ( انحراف استاندارد7 متوسط ( انحراف5 ( ضریب همبستگی5 ( میانه1

 (  84است؟ ) 7فاصله طبقاتی کدام طبقه برابر با  -34

1 )18-5 5 )5- 1 5 )9- 5 7 )5- 5 

 (84دهند، بهترین شاخص پراکندگی برای توزیع سنی کدام است؟ )ای که اکثریت افراد آن را سالمندان تش یل میدر جامعه -04

 ( انحراف معیار7 راف چارکی( انح5 ( دامنه تغییرات5 ( واریانس1

ستان از   -01 ضی     34کلاس  0مدیر یك دبیر شته ریا ضی آماده کند. با توجه به   –نفری ر فیزیك، باید یك کلاس را برای المپیاد ریا

 (84است؟ )تر های زیر، کدام کلاس مناسبآماره

 S2 = 2/5و  B  :19 = x̅( کلاس S2 5 = 52/5و  A  :2/15 = x̅( کلاس 1

 S2  = 75/7و  D  :19 =  x̅کلاس ( 𝑆2 7 = 52/5و  C  :19 = x̅( کلاس 5

 (AD =( )87، انحراف متوسط  = S، انحراف استاندارد = Qدر یك توزیع نرمال، کدامیك از روابط زیر وجود دارد؟ )انحراف چارکی -02

1 )Q > AD > S 5 )S < AD > Q 5 )S > AD > Q 7 )AD > S > Q 

 (  87مجموع مجذور انحرافات از میانگین کدام است؟ ) -03

 ( صفر است.7 ( حداکثر است.5 ( یک است.5 ( حداقل است.1

 (87است. درصد ضریب تغییرات آن چقدر است؟ ) 0و واریانس آن برابر  24داده آماری برابر  04میانگین  -00

1 )15 5 )12 5 )58 7 )18 

 (  87است. فرض کنید توزیع جامعه تقریبا نرمال باشد. نما را محاسبه کنید. ) 04و  34رتیب میانگین و میانه یك جامعه به ت -00

1 )78 5 )98 5 )62 7 )52 

 (88شود؟ )در کدامیك از انواع توزیع، به جای انحراف استاندارد از انحراف چارکی استفاده می -04

 یی( دونما7 ( نامتقارن5 دارای کجی منفی( 5 ( دارای کجی مثبت1

 (88است؛ در این صورت میانگین جامعه برابر است با: ) 4/4و ضریب تغییرات برابر  3مقدار انحراف استاندارد برابر با ای در جامعه -07

1 )2 5 )1/1 5 )5 7 )2/2 

 (88شد؟ )تقسیم کنیم، میانگین چقدر خواهد  14را بر عدد ها است. اگر فراوانی 120ای در جامعه X میانگین صفت متغیر -08

1 )2/15 5 )152 5 )152 7 )112 

 (88شود که فاصله طبقات ........... و تعداد طبقات .......... باشد. )خطای طبقه بندی هنگامی بیشتر می -04

 کم   -( کم  7 زیاد  -( زیاد 5 زیاد –کم ( 5 کم -( زیاد1

 (88است؟ )تر اخص مناسبدر یك توزیع غیر نرمال، برای محاسبه میزان پراکندگی، کدام ش -04

 انحراف استاندارد( 7 ( انحراف چارکی5 تفاضل چارکی( 5 ( واریانس1



  

 

 

 

 بانک تست آمار و روش تحقیق

 

01 

 (88انحراف استاندارد بر کدام ویژگی یا شاخص توزیع فراوانی تأثیر دارد؟ ) -01

 ( کشیدگی7 ( میانگین5 نما( 5 ( کجی1

 (84شد، مناسب ترین شاخص پراکندگی کدام است؟ )در تحلیل داده ها، اگر میانگین بهترین شاخص گرایش به مرکز با -02

 دامنه تغییرات( 7 انحراف چارکی( 5 انحراف استاندارد( 5 ( انحراف متوسط1

 (84شود؟ )از انحراف چارکی چه موقع استفاده می -03

 بهنجار نباشد.ها ( توزیع نمره5  متجانس نباشند.ها ( آزمودنی1

  منحنی به طرف راست کجی داشته باشد. (7  ( توزیع کجی منفی داشته باشد.5

عبارت  -00
n

)x(
x

2
2 
 (84شود؟ )چه نامیده می 

 ( واریانس درون گروهها5  ( واریانس بین گروهها1

 ( مجموع مجذور انحراف نمرات از میانگین7  ( میانگین مجموع مجذور5

های زیر درست است؟   سیر این شاخص به کدام یك از صورت   شده است. تف   0/1در پژوهشی انحراف چارکی متغیری مساوی    -00

(44) 

 نمره با میانه فاصله دارد. 2/1( هر یک از نمرات به طور متوسط 1

 نمره با میانگین فاصله دارد. 2/1ای در توزیع ( هر نمره5

 انحراف استاندارد بالاتر از میانگین است. 2/1( هر نمره در عمل 5

 انحراف استاندارد با میانگین فاصله دارد. ±2/1( هر نمره در عمل 7

سردگی افراد     -04 صورتی که چارک دوم نمره اف شد، دامنه      44در  سوم چهار برابر چارک اول با سوم آن و چارک  و چارک اول یك 

 (44)  میان چارکی نمره افسردگی این افراد برابر است با:

1 )68 5 )78 5 )58 7 )28 

باشد، در این صورت واریانس    σ برابر 1x , 2x , 3x , 0xهای اگر انحراف معیار اندازه -07
13

2
x , 

23
2

x , 
33

2
x , 

43
2

x   کدام است؟

(44) 

1 )2
9
4
σ 5 )2

3
4
σ 5 )2

3
2
σ 7 )2

3
1
σ 

 (41؛ بهترین شاخص پراکندگی کدام است؟ )  1،  2،  14،  17،  18،  14،  24،  21در بررسی توزیع داده های:   -08

 ( انحراف چارکی7 انحراف استاندارد( 5 ( دامنه تغییر5 ( واریانس1

 ( 41در چه شرایطی استفاده از میانگین توزیع نامناسب است؟ ) -04

 ای باشند.فاصلهها ( داده5  نسبی باشند. ها( داده1

 ( توزیع متقارن ولی از هر دو طرف کشیده باشد. 7 ( توزیع دارای کجی زیادی باشد.5

 ( 42مهمترین کارکرد آمار توصیفی کدام است؟ ) -44

 های گرایش به مرکز  ( تعیین شاخص7 ها( تلخیص داده5 ها( آزمون فرضیه5 ( گردآوری اطلاعات1

 باشد. واریانس توزیع می 0دارای واریانس برابر با   Xتوزیع نمرات -41
















 4

2 5
4
x( 42چقدر است؟) 

1 )5 5 )16 5 )5 7 )1 
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 (  42های مرکزی درست است؟ )برای دیگر شاخصها دارای کجی مثبت باشد، کدام یك از حالت 10با میانگین ها اگر توزیع داده -42

 12میانه و نما هر دو برابر ( 7 12( میانه بزرگتر از 5 12نما بزرگتر از ( 5 12 ( نما کوچکتر از1

 (42؟ )ندارداندازه واحد اندازه گیری در کدام شاخص مرکزی تاثیر  -43

 میانگین هندسی( 7 ( نما5   میانه( 5 ( میانگین1

در یك توزیع، میانگین -40
3
 (  42است. بنابراین توزیع داده ها: )افراد بالاتر از میانه  2

 ( تقریبا نرمال است.7 ( دو نمایی است.5 ( دارای کجی منفی است.5 ( دارای کجی مثبت است.1

 (42؟ )نمی شودمحسوب ها های پراکندگی، معرف پراکندگی کل توزیع نمرهکدامیك از شاخص -40

 واریانس( 7 ( انحراف استاندارد5 انحراف چارکی( 5 ( دامنه تغییرات1

 ( 42شود؟ )های ناشی از اجرای متغیرهای پیوسته از کدام نمودار بهره گرفته میبرای درک جدول فراوانی داده -44

 ( هیستوگرام7 ای( میله5 ای( دایره5 ( ستونی1

 (42چند است؟ ) 0و0و3و2و1های واریانس نمره -47

1 )5 5 )7/1 5 )5/1 7 )1 

 (  43رات، بیشتر بیانگر کدام حالت است؟ )نمودار اجایو توزیع نم -48

 ( تغییرات متغیر در زمانهای نختلف  5  ( مقایسه نمرات گروهها1

 ( نوسانات نمره فرد در توزیع7 ( وضعیت نسبی نمره فرد در گروه5

 ( 43های بزرگ باشد، نام آماری این توزیع چیست؟ )های کوچك بیشتر از دادهاگر در توزیعی تعداد داده -44

 توزیع طبیعی  ( 7 توزیع متقارن ( 5 توزیع با کجی منفی( 5 ( توزیع با کجی مثبت1

 (43واحد فقط به بزرگترین داده در یك توزیع، وضعیت مقدار میانه توزیع چگونه است؟ ) 8با اضافه شدن  -74

 یابد.احد کاهش میو 5( 7 یابد.واحد افزایش می 5( 5 کند.( اصولا تغییر نمی5 کند.( اصولا تغییر می1

 (43واحد به کوچ ترین داده در یك توزیع، وضعیت مقدار میانگین توزیع چگونه است؟ ) 8با افزودن  -71

 یابد.واحد کاهش می 5( 7 یابد.واحد افزایش می 5 (5 یابد.( افزایش می5 یابد.( کاهش می1

 (  43است؟ ) غلطکدام یك از جملات زیر  -72

 ام و ناپایدار گرایش مرکزی است. ( نما یک اندازه خ1

 ( میانه یک شاخص ترتیبی است.  5

 گیرد. ( میانگین تحت تأثیر ارزش عددی نمرات قرار نمی5

 کند. ای است که سطح زیر منحنی را به دو قسمت مساوی تقسیم می( میانه نقطه7
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 (40 - 1041)سالهای  تشریحی پاسخنامه

 صحیح است. 5گزینه  -1

 را به سمت مقابل برده و در مخرج قرار خواهد گرفت )طرفین وسطین(: n(، حجم نمونه یا Aآوردن مجهول ) برای بدست

A
n

x


  که مجهولA  همان میانگین یاx̅ است.ها تقسیم بر تعداد دادهها خواهد بود چراکه برابر با مجموع داده 

 صحیح است. 5گزینه  -2

شـوند، تغییری در مقدار واریانس   5منهای ها جمله واریانس و انحراف معیار، به جمع و تفریق حسـاس نبوده و در نتیجه اگر تمامی داده  شـاخصـهای پراکندگی از  

پاسخ  5یعنی عدد مقدار انحراف معیار خواسته شده است، جذر یا رادیکالِ این مقدار سؤال   ماند و چون در اینمی باقی 67شود؛ لذا مقدار واریانس همان  نمی ایجاد

 صحیح خواهد بود.

 صحیح است. 5گزینه  -3

است بطوری که بعد از محاسبه دامنه یا تفاضل چارکی، مقدار حاصل     ای مختلفی وجود دارد ولی روش اصلی از طریق نمودار جعبه های برای حل این تست روش 

ــا 2/1را  ــوم اض ــمارمی فهبرابر کرده و به ترتیب از چارک اول کم کرده و به چارک س ــل نرمال بوده و اعداد خارج از این دامنه، داده پرت به ش  کنیم. دامنه حاص

دهد. با کم و زیاد کردن این مقدار می را به دست 58برابر آن مقدار  2/1بوده که  58مقدار دامنه چارکی یا تفاضل چارک سوم و اول برابر با   سؤال   آیند. در اینمی

ــوم، دامنهای به چارک ــت خواهد آمد. اعداد  188تا  58ه اول و س ــمار 187و  15،  12بدس  95آیند؛ در حالی که عدد می بیرون از این بازه بوده و داده پرت به ش

 داخل این دامنه قرار داشته و داده پرت نخواهد بود.

 صحیح است. 1گزینه  -0

 مثالی برای چولگی یا کجی مثبت:

X : 2 , 3 , 5 , 6 , 20 

 را مجذور کنیم، چولگی شدیدتر خواهد شد:ها ، جذر و معکوس کردن داده ها، از شدت چولگی کاسته شده در حالی که اگر دادهبا اعمال لگاریتم

X2 : 4 , 9 , 25 , 36 , 400 

 صحیح است. 7گزینه  -0

ــته در حالیکه توزیع      Bپخ یا هموار بودن توزیع   ــان از پراکنگی یا واریانس زیاد این توزیع داشـ ــ Aنشـ ان دهنده ی توزیعی متراکم بوده که این امر حاکی از نشـ

 پراکندگی یا واریانس کم داده هاست.

 صحیح است. 7گزینه  -4

 مرکزی:های ویژگی مهم در شاخصسه 

 : از میانگین برابر صفر استها همواره و در هر توزیعی مجموع انحراف دادهـ 

∑(x − x̅) = 0 

 از میانگین حداقل است:ها نحراف دادههمواره و در هر توزیعی مجموع مجذور اـ 

∑(x − x̅)2 ≤ ∑(x − a)2 

 از میانه حداقل است:ها همواره و در هر توزیعی مجموع قدر مطلق انحراف دادهـ 

∑|x − md| ≤ ∑|x−A| 

 توان گفت این ویژگی در مورد میانه برقرار است.می ه،اشاره کردها به کمینه یا حداقل بودن مجموع قدرمطلق )و نه مجذور( انحراف دادهسؤال  و از آنجایی که در این

 صحیح است. 5گزینه  -7

شاخص      شده در حالیکه هیچ تأثیری بر  ضافه شدن یک عدد مثبت به تمامی داده ها، موجب افزایش میانگین  ستاندارد و انحراف  های ا پراکندگی از جمله انحراف ا

ضریب تغییر    شت؛ و از آنجایی که  ست      چارکی نخواهد دا سیم انحراف معیار بر میانگین ا صل تق S )ات حا

X̅
پس تنها مقدار مخرج افزایش پیدا کرده و این یعنی  (، 

 کاهش مقدار ضریب تغییرات.
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 صحیح است. 5گزینه  -8

یا کجی خواهیم داشت:  با جایگذاری مقادیر داده شده در فرمول چولگی
6

30
2: oo m

s

mx
Sk





  15که با حل معادله به= oM .خواهیم رسید 

 صحیح است. 7گزینه  -4

شاخص آماری گفته می به ویژگی صیفی، آماره شود. در پژوهش های نمونه، آماره یا  صیف نمونه به کمک     های کمی به کمک آمار تو شده و پس از تو سبه  ها محا

 د.شوهای جامعه با کمک آمار استنباطی انجام میآن، برآورد و آزمون فرضیه پیرامون ویژگی

 صحیح است. 1گزینه  -14

 فرمول واریانس نمونه عبارت است: 

1

2
2






n

)x(x
S 

 را از مخرج کسر به طرف مقابل منتقل کنیم، خواهیم داشت:  n - 1که اگر 

 

 اند.ها با هم معادلیعنی به غیر از گزینه اول، سایر گزینه

 است. صحیح 1گزینه  -11

ست،    58، بزرگتر از با توجه به اینکه مقدار مجهول شده ا شاخص مرکزی را میانه انتخاب    می اعلام  شمار آورده و به همین دلیل، بهترین  توان آن را داده پرت به 

 ست، میانه یا نیکرد؛ چرا که در وجود داده پرت یا چولگی توزیع، میانگین شاخص مناسبی نبوده و در این حالت مناسب ترین شاخص که به داده پرت نیز حساس       

 نقطه وسط دادهاست.

 است. صحیح 1 گزینه -12

 : از میانگین برابر صفر استها همواره و در هر توزیعی مجموع انحراف داده

∑(x − x̅) = 0 
 خواهد بود. 7همان عدد ها توان اعلام داشت که میانگین دادهمی شده، 7از عدد ها که اشاره به صفر شدن مجموع انحراف دادهسؤال  لذا در این

 صحیح است. 1گزینه  -13

 ارکی و دامنهتوان اطلاعاتی نیز در مورد نوع چولگی )کجی(، مقدار چارکها، دامنه چهای پرت اســت، میای که مهمترین کاربرد آن، پیدا کردن دادهاز نمودار جعبه

 تغییرات نیز به دست آورد.

 صحیح است. 5گزینه  -10

شاخص       های مرکزی مانند میانگین، به تمامی اعمشاخص  ساس بوده در حالی که  سیم( ح ضرب و تق ضی )جمع، تفریق،   های پراکندگی مانند انحراف معیارال ریا

 کند.ها، هیچ تغییری در مقدار انحراف استاندارد ایجاد نمینمره به تمامی داده 18تنها به ضرب و تقسیم حساس هستند. بنابراین اضافه کردن 

 صحیح است. 1گزینه  -10

ــبه میانگین را به  ی پرت یا دادهای از نمرات، تعدادی نمرهیک توزیع یا مجموعه زمانی که در ــد محاس ــته و قص ــایر نمرات توزیع وجود داش هایی ناهماهنگ با س

ته شده و سپس   ر گذاش ها یا نمرات پرت از توزیع کناتوان از میانگین پیراسته استفاده کرد؛ بدین صورت که ابتدا داده   شاخص مرکزی داشته باسیم، می   عنوان یک 

 گیرد. ها میانگین مورد محاسبه قرار میبرای باقی داده

 است. صحیح 7 گزینه -14

 ای، یافتن داده پرت است.ترین کاربرد نمودار جعبهمهم

، دامنة نرمال بوده و اعداد بیرون آمدهدست بهشود. دامنة  برابر دامنه چارکی محاسبه و از مقدار چارک اول کاسته و به مقدار چارک سوم افزوده می    2/1 کهیطوربه

 روند.از این دامنه، دادۀ پرت به شمار می

 

S.S)(nS)(n)X(X 11 22

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 دامنه چارکی )تفاضل چارکی(

1Q-3Q 
 

 برابر دامنه چارکی 2/1 برابر دامنه چارکی 2/1 
 

 حد پایین حد بالا 

 توزیع نرمال

 

 

 

 
 

 چولگی راست

 

 

 

 

 

 چولگی چپ

 

 صحیح است. 5گزینه  -17

ت. ترین شــاخص مرکزی، میانه اســها چولگی یا کجی قابل توجهی دارد )یعنی توزیع نمرات، نامتقارن یا غیرنرمال اســت(، بهترین و مناســبتوزیع داده زمانی که

 گیرد.های پرت قرار نمیترتیبی بوده و تحت تأثیر داده یدلیل این امر این است که میانه برخلاف میانگین شاخص

 .صحیح است 5گزینه  -18

ست به طوری که اگر تغییری در بزرگترین یا کوچکترین داده  ثباتبی شاخص پراکندگی دامنه تغییرات ا ش    ترین  شاخص  شود، مقدار این  دیدا تغییر ی توزیع ایجاد 

ضل چارک کند؛ اما دامنهمی سبه می   ی میان چارکی که از تفا سوم و اول محا سیت را به داده     های  سا شته و معمولاً از کوچکترین و  های پرت داشود، کمترین ح

 گیرد.های توزیع تأثیری نمیبزرگترین داده

 صحیح است. 5گزینه  -14

شاخص       اگر تمامی داده شوند،  سیم  ضرب یا تق سیم می   های یک توزیع در عدد ثابتی  ضرب یا تق ر شوند به جز واریانس که د های پراکندگی نیز در همان عدد 

 د شد، پس خواهیم داشت:مجذور آن عدد ضرب یا تقسیم خواه

1111 2)(2, 
s

S
s

S 

 صحیح است.  7گزینه  -24

 شود:مقدار واریانس نمونه به کمک فرمول زیر محاسبه می

1

2
2






n

)x(x
S

x
 

در صورت مقابل یعنی  n-1که با اعمال طرفین وسطین، یعنی ضرب 
2
x

S:خواهیم داشت 

2)(2 1 )x(xnS
x  

3Q             2Q               1Q 

3Q                         2Q   1Q 

3Q   2Q                         1Q 
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 است. صحیح 1گزینه  -21

 5 × 7 – 1  = 7: شودمی برابر شده و سپس منهای یک 5ها های مرکزی مانند میانه به تمام اعمال ریاضی حساس هستند؛ پس میانه نیز به همراه دادهشاخص

 است. صحیح 1گزینه  -22

شخیص دهیم   سؤال   نکته مهم این ست که ت ضرب  با عدد ها افزایش یعنی داده %18این ا شده و یا اینکه در عدد ثابتی  ا بها شوند. اگر تمامی داده می ثابتی جمع 

 ها.افزایش در تمامی داده %18ضرب شوند یعنی  1/1در عدد ها عدد ثابتی جمع شوند، درصد افزایش یکسان نخواهد بود در حالیکه اگر تمام داده

( د بر میانگین بودهو از آنجایی که ضریب تغییرات حاصل تقسیم انحراف استاندار    
x
s(        و هر دو شاخص به ضرب حساس هستند، پس هر دو شاخص در صورت

 شود(.می در صورت و مخرج ساده 1/1ماند )عدد ثابت می ضرب شده و این یعنی ضریب تغییرات بدون تغییر باقی 1/1و مخرج، در عدد ثابت 

 است. صحیح 5گزینه  -23

پراکندگی به جمع و تفریق، مقدار انحراف استاندارد و های شود که با توجه به عدم حساسیت شاخص می 2مامی اعداد سنی این گروه به اضافه   سال، ت  2با گذشت  

 )مجذور انحراف استاندارد( خواهند بود. 9و  5واریانس تغییری نکرده و به ترتیب همان عدد 

 است. صحیح 7گزینه  -20

شاخص      2 در عددها اگر تمامی داده شوند، همه  شده، فقط مقدار     2کنند؛ اما از آنجایی که تنها بزرگ ترین عدد توزیع در می پراکندگی تغییرهای ضرب  ضرب 

شاخص پراکندگی را در   سط داده  %28دامنه میان چارکی بدون تغییر خواهد بود چرا که این  سی کرده و تحت تاثیر داده ها و )دو  ابتدایی و انتهایی توزیعهای برر

 گیرد.نمی سر توزیع( قرار

 است. صحیح 1گزینه  -20

است، مقدار فراوانی درصدی طبقه مورد نظر برابر    58داده شده برابر  های برابر شده و حاصل جمع فراوانی   188درصدی باید با  های از آنجایی که مجموع فراوانی

 خواهد بود با:

%58 = %58 - %188  =f% 

 نفری خواهیم داشت: 68را مورد پرسش قرار داده نه فراوانی درصدی را؛ لذا با توجه نمونه مقدار فراوانی سؤال  اما

1260
100
20

f 

 است. صحیح 7گزینه  -24

ــده، ارقام    ــاقه و برگ مطرح شـ  52ت که عدد   توان نتیجه گرف  می دهگان و ارقام مقابل آنها، دارای ارزش یکان خواهد بود. پس        7و  5و  5و  1و  8در نمودار سـ

 تکرار و ... . 5دارای  59تکرار، عدد  1دارای  72تکرار( را دارد در حالی که مثلا عدد  5بیشترین تکرار )

 است. صحیح 5گزینه  -27

شده را به همراه داده مجهول )       سؤال   روش طولانی برای حل این ست که تمامی مقادیر داده  ساب( این ا شین ح شتن ما کرده و بر تعداد ( جمع X)با توجه به ندا

 به کنیم.را محاس Xتقسیم کنیم؛ و بعد در معادله حاصل شده مقدار ها داده

ست و  ها همواره و در هر توزیعی مجموع انحراف دادهدانیم می انتخاب کرد بدین ترتیب کهسؤال   توان راه کوتاه تری برای حل اینمی اما صفر ا  از میانگین برابر 

 نامند:می گین را مرکز ثقل یا نقطه تعادل توزیعبه همین دلیل است که میان

0)  x(x 

 دهیم:  می را برابر صفر قرارها محاسبه کرده و مجموع انحراف 587را از عدد ها است، انحراف تمامی داده 587با توجه به اینکه مقدار میانگین 

 8 ( =1( + )+5( + )+x-307( + )5-( + )1که با حل ای  )+ ،ن معادلهx-307  آید و در نتیجه مقدار می بدست -5برابر باx  خواهد شد. 582برابر با 

 صحیح است. 5گزینه  -28

شد که     55سؤال   در شاره  ست که میانگین را مرکز ثقل یا نقطه      ها همواره و در هر توزیعی مجموع انحراف دادها ست و به همین دلیل ا صفر ا از میانگین برابر 

x)∑ نامند:می تعادل توزیع − x̅) = 0   

x)∑و با توجه به این قسمت از اطلاعات سوال:  − 14) =  خواهد بود. 17برابر با سؤال  توان گفت که مقدار میانگین در اینمی 0
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 صحیح است. 1گزینه  -24

 خواهیم داشت:سؤال  خواهد بود، لذا در این 1های نسبی همواره و در هر توزیعی برابر با مجموع فراوانی

 15/8+  17/8+  85/8+ ؟ +  56/8+  18/8=  1

 است. 1محاسبه خواهد شد و این یعنی پاسخ صحیح گزینه  58/8برابر با  57-59که با حل این معادله به راحتی مقدار فراوانی نسبی طبقه 

سبه فراوانی تراکمی طبقه   ضرب    می نیز 57-56اما برای محا صل سبه کرد ) 28عنی یها در تعداد کل داده 85/8توان از حا ( و در نتیجه 7، فراوانی این طبقه را محا

 15+  7 = 17فراوانی تراکمی طبقه مورد نظر برابر خواهد بود با:  

 است. صحیح 5گزینه  -34

ست که فراوانی طبقه دوم برابر با    2و فراوانی تراکمی طبقه بعدی برابر  5زمانی که فراوانی طبقه اول برابر  ست، بدین معنی ا ضمنا با توجه به این نکته    5ا ست.  ا

 داده شده است؛ خواهیم داشت: 5/8که فراوانی نسبی طبقه دوم برابر 

10303
:/  n

n
 

 است. صحیح 7گزینه  -31

ــادفی از واریانس کل جامعه کوچک  ــیه حد مرکزی،  واریانس نمونه تص ــبه واریانس  تر طبق قض ــت. به همین دلیل و برای اینکه در محاس یا  نمونه این اریباس

 استفاده کنیم: n -1سوگیری را از بین ببریم، لازم است در مخرج واریانس نمونه از 

1

2
2






n

)x(x
s 

 را به مقدار 5σ ، مقدار واریانس جامعهnبا مخرج  (5S) توان گفت محاســبه واریانسمی پس
n

رد. که در این ســوال، مقدار کمتر از مقدار واقعی برآورد خواهد ک 1

اریب برابر با 
3
 خواهد بود. %55یعنی  1

 است. صحیح 1 گزینه -32

صلی نمودار جعبه  ست        ای کاربرد ا ضل چارکی ا شخیص داده پرت در این نمودار، دامنه یا تفا ست. ملاک ت شخیص چولگی توزیع داده ها در یافتن مقادیر پرت و ت

س   ضل چارک  صورت که چارک اول منهای  )تفا ضافه      2/1وم و اول(؛ بدین  سوم با شده و به همین ترتیب چارک   برابر دامنه دامنه چارکی 2/1برابر دامنه چارکی 

 نرمال هستند و چنانچه عددی بیرون از این بازه قرار بگیرد، داده پرت به حساب خواهد آمد.های شود. اعداد حاصل نشان دهنده حدود دادهمی

 است. صحیح 5گزینه  -33

 ها از میانگین:واریانس عبارت است از متوسط مجذور انحراف داده
1

2
2






n

)x(x
s 

 از میانگین، مقدار واریانس همواره مثبت است.ها به دلیل مجذور شدن انحراف

 زیع کاملا همگن )یکسان بودن تمامی داده ها(، مقدار واریانس صفر شده   تواند صفر یا بیشتر از صفر باشد )تا بینهایت(؛ در واقع در یک تو    می ضمنا مقدار واریانس 

 یابد.می از یکدیگر زیاد شود(، مقدار واریانس نیز افزایشها یک توزیع بیشتر شود )فاصله دادههای و هر چه ناهمگنی در داده
 

 صحیح است. 5گزینه  -30

س   واریانس شاخص پراکندگی به جمع و تفریق ح سیم داده    به عنوان یه  ضرب و تق ست و فقط با  ضمنا چنانچه تمامی داده ها تغییر میاس نی ا در عدد ثابتی هکند. 

شاخص      شوند،  شد بجز واریانس که در مجذور آن عدد ضرب یا تقسیم می      ضرب یا تقسیم  . لذا در شود های پراکندگی نیز در همان عدد ضرب یا تقسیم خواهند 

 42S=×400=100 برابر کنیم:   188بایست واریانس را اند، میهبرابر شد 18ها این سوال که داده
 

 صحیح است. 5گزینه  -30
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 است: 7داده برابر با  11توان گفت میانگین ها، میبا حذف یکی از داده

  7   =
∑ 𝑥

11
  = 𝑿̅   

∑داده ) 11با اعمال طفین وسطین در معادله فوق، مجموع  𝑥 77 ید:آبدست می 77( برابر با  =∑ 𝑥 

 :کنیمگونه عمل میاینداده  15حال در محاسبه میانگین برای 

9   =
∑ 𝑥+𝐴

12
  = 𝑿̅   

∑داده ) 11مجموع که داده مجهول مورد نظر است و از آنجایی Aکه در این معادله  𝑥 است، خواهیم داشت: 77( برابر با 

A = 108     :    A = 31  +77      :  9   =
77+𝐴

12
 

 

 صحیح است. 5گزینه  -34

 = Sk( نیز احتیاج داریم:       𝑀𝑜کنید، برای محاسبه کجی یا چولگی، به مقدار نما یا مد )گونه که در فرمول روبرو ملاحظه میهمان
𝑋̅− 𝑀𝑜 

𝑆
 

 داده شده در سوال، مدار نما را محاسبه کنیم:( و با توجه به مقادیر  𝑋̅2 − d= 3M𝑀𝑜 پس لازم است به معادله پیرسون )

 𝑀𝑜 = 3×52 − 2×46 = 64 
 برای محاسبه کجی را در اختیار داریم: حال اطلاعات لازم

Sk = 
𝑋̅− 𝑀𝑜 

𝑆
 = 

46 − 64 

10
 = -1/8 
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 (78 - 43)سالهای  کلیدی پاسخنامه
 

 گزینه صحیح
 شماره

 سوال
 گزینه صحیح

 شماره

 سوال
 نه صحیحگزی

 شماره

 سوال
 گزینه صحیح

 شماره

 سوال

2 61 3 71 3 51 2 1 

1 65 3 75 3 55 3 5 

0 65 1 75 2 55 3 5 

2 67 0 77 1 57 3 7 

2 62 2 72 0 52 2 2 

0 66 3 76 1 56 2 6 

1 67 1 77 1 57 3 7 

3 65 2 75 0 55 3 5 

1 69 1 79 3 59 0 9 

2 78 3 28 1 58 1 18 

2 71 0 21 3 51 2 11 

3 75 2 25 3 55 0 15 

  2 25 3 55 0 15 

  0 27 0 57 3 17 

  1 22 0 52 2 12 

  1 26 3 56 0 16 

  1 27 2 57 1 17 

  0 25 0 55 3 15 

  3 29 3 59 0 19 

  3 68 3 78 0 58 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نمرات استانـدارد و 

 منحنــی طبیعــی 
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 (40 - 1041)سالهای  با پاسخنامه تشریحی بندی ارشد و دکتریتستهای طبقه

 (40است؟ )ارشد زیر مقادیر از یك کدام برابر معیار انحراف یك -1

 چارکی انحراف ( نصف7 چارکی انحراف ( یک5 تغییر دامنه ( نصف5 تغییر دامنه ششم ( یک1

ست.     ارائه 10/24و انحراف معیار  3/70یك توزیعی با کجی منفی با میانگین  -2  Z چنانچه کلیه نمرات این توزیع به نمراتشده ا

 (40)ارشد زیر خواهد بود؟های تبدیل شوند، به ترتیب میانگین و انحراف معیار توزیع جدید کدام یك از گزینه

 12/58و  5/72( 7 1و  5/72( 5 12/58و  8( 5 1و  8( 1

 (40شود؟ )دکترییم نمره کدام در چشمگیر تغییر موجب خام یهانمره در تغییر اوقات، گاهی -3

1 )Z 5)   T 5) رتبه درصدی (7 نقطه درصدی 

 ( 40)ارشد .کنید محاسبه را 04 نمره درصدی رتبه جدول، اطلاعات از استفاده -0
 

X 75 79 28 21 25 25 

f 5 5 5 2 7 7 

 

1 )58 5 )52 5 )58 7 )52 

باشد، نمره خام  4ی که نمره استاندارد نه بخشی فردی برابر با . در صورتاست  2S=  20 و 𝐗 = 34نفس، عزت های در توزیع نمره -0

 (40)ارشد عزت نفس او چقدر است؟

1 )51 5 )2/55 5 )2/57 7 )56 

باشد،  01تا  30بین  آزمون این در افراد نمرات از درصد 40 کهی. درصورتاست نرمال تحصیلی  پیشرفت  آزمون یك نمرات توزیع -4

 (44)دکتری کدام است؟ باًیانحراف استاندارد آن تقر

1) 16 5) 18 5) 5 7) 7 

 (44)ارشد باشد؟می معرف است، میانگین از کوچ تر کمی صرفا کهای نمره برای Z نمرات از یك کدام -7

1 )8 5 )1/8- 5 )5- 7 )5 

و انحراف استاندارد جایگاه او های میانگین یك از ارزشباشد، کدام 12چنانچه در یك آزمون استعداد ریاضی، نمره فردی برابر با   -8

 (1044دکتری) ؟دهدرا بالاتر نشان می

 5/8و  18( 7 5و  18( 5 5/8و  11( 5 5و  11( 1

 (1041دکتری ) ؟دهدنشان می را 2Zکدام گشتاور واریانس مقادیر  -4

 ( کجی7 ( کشیدگی5 ( حول مبدا یک5 حول مبدا صفر( 1

ستاندارد نمرات ب میانگین و انحراف -14 ستاندارد    4و  34گرایی به ترتیب رونا ست. نمره ا ست.   40و فرد دیگری  00یك فرد  Tا ا

 (1041ارشد ) ؟اختلاف نمرات خام این دو آزمودنی کدام است

1 )59 5 )58 5 )15 7 )9 

 (1042دکتری ) ؟ستکدام ا P(X 74 > >  44)باشد، احتمال  P( X >  74) = 34/4است. اگر  84با میانگین  نرمال Xمتغیر  توزیع -11

1 )5/8 5 )7/8 5 )65/8 7 )92/8 
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قل نمره مم ن آن          -12 توان اســت، کدام مورد را می   15و حداکثر نمره آن   3با فرض این ه توزیع متغیری در جامعه نرمال و حدا

 (1042ارشد ) ؟استاندارد متغیر در نظر گرفتبرآوردی از انحراف

1 )7 5 )6 5 )5 7 )17 

است.کدام مورد در خصوص این توزیع تقریبا    20و انحراف استاندارد   124نفس در جامعه نرمال با میانگین ت عزتتوزیع نمرا -13

 (1042ارشد ) درست است؟

  قرار دارند. 128تا  158درصد از نمرات، در دامنة  65( 5 قرار دارند. 152تا  92درصد از نمرات، در دامنة  55( 1

 قرار دارند. 152تا  112درصد از نمرات، در دامنة  99( 7 قرار دارند. 178تا  78نة درصد از نمرات، در دام 92( 5
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 (78 - 43)سالهای  بندی ارشد با پاسخنامه کلیدیتستهای طبقه

 (78است؟ )تر در صورتی که توزیع نرمال باشد، از حدود چند درصد نمرات توزیع بزرگ Z  + =1نمره  -1

1 )57 5 )28 5 )65 7 )57  

 (74باشد، چقدر است؟ ) 17استاندارد دانش آموزی که نمره او  Z است. نمره 2و انحراف معیار آن  10میانگین نمرات یك کلاس  -2

1 )2/1- 5 )2/1 5 )5 7 )5 

 (84منظور از تبدییل نمرات خام به نمرات استاندارد )تراز شده( کدام است؟ ) -3

  مقایسه کنیم. را قابلها ( آن5  را نرمال کنیم.ها ( آن1

 را متعادل کنیم.ها ( پراکندگی آن7  را به دست آوریم.ها ( رابطه آن5

 (84و 81محاسبه شده است. رتبه او در مقیاس نه بخشی کدام است؟ ) Z  ،0/1نمره معیار فردی در منحنی توزیع طبیعی  -0

1 )5 5 )2 5 )881/8 7 )15/8 

 (81برابر است با ........ . )=Z   +1و    Z = 4در توزیع طبیعی، سطح بین  -0

1 )16/8 5 )57/8 5 )28/8 7 )65/8 

 (81کدام است؟ )  CEEBاست. نمره تراز شده او در مقیاس  00، برابر با  14و انحراف معیار  04نمره یك فرد در آزمونی با میانگین  -4

 ( به سطح نمرات دانشگاهی بستگی دارد.7 22( 5 628( 5 228( 1

 (81چقدر است؟ )  Z  =-1 ی طبیعی، رتبه درصدی معادل در منحن -7

1 )16 5 )57 5 )28 7 )57 

 (81کند، چه نام دارد؟ )می مجموع امتیازهایی که هر آزمودنی از یك آزمون کسب -8

 ( فرمولی7 ( استاندارد5 ( معیار5 ( نمره خام1

 (82توزیع دارد؟ )به فرض طبیعی بودن توزیع، کدام کمیت زیر مرتبه بالاتری را در  -4

1 )182 = IQ 5 )268 =  CEEB 5 )2/1 = Z 7 )22 = T    

، از چند درصــد  114باشــد؛ بهره هوشــی  14و انحراف معیار 144چنانچه نمرات یك آزمون هوش در توزیع نرمال با میانگین  -14

 (82بالاتر است؟ )

1 )16 5 )57 5 )57 7 )75 

ستا  -11 ساوی   در یك توزیع طبیعی که انحراف ا صدی نمرات      04و   8ندارد و میانگین آن به ترتیب م ست، رتبه در  8/44و  00ا

 (83چقدر است؟ )

 91و1 (7  5و1( 5 59و91( 5 91و57( 1

 (84صحیح است؟ این نمرات: ) Zکدام عبارت در مورد نمرات استاندارد  -12

 شوند.می ( به صورت واحدهایی از انحراف معیار نشان داده1

 دارای ثبات و پایایی نیستند. Tاستاندارد های نمره ( همانند5

 ( توزیع نمرات آنها در مقایسه با نمرات خام، کجی مثبت دارد.5

 غیرترتیبی قابل محاسبه است.های ( تنها برای داده7
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 (84توان گفت: )می علی در امتحان آمار برابر با صفر باشد، در این صورت Zاگر نمره  -13

 (  همه دانشجویان کلاس کمتر از علی نمره گرفته اند.   5 را بدتر از همه داده است. ( علی امتحانش1

 ( انحراف معیار نمرات در کلاس علی برابر با صفر بوده است.7 ( نمره علی برابر با میانگین کلاس بوده است.5

 ( 84در توزیع طبیعی، سطح زیر منحنی در کدام حالت دارای کمترین سطح است؟ ) -10

1)Z  ±1 5 صفر تا )Z1+ 5 )Z5  تاZ5 7 )Z1-  تاZ5- 

شند؛ با  می 24و  124در یك توزیع نرمال، میانگین و انحراف معیار به ترتیب  -10 صد اطمینان، بالاترین و پایین ترین نمره   40با در

 (84این توزیع کدام است؟ )

 5/75و   5/165( 7 5/58و   5/129( 5 188و  178( 5 58و  168( 1

 (87گیرد؟ )می قرار 00تا  04بین ها باشد، چند درصد از نمره 0و انحراف معیار آن  00چنانچه میانگین یك توزیع  -14

1 )58/55 5 )52/51 5 )75/77 7 )77/92  

ستاندارد برابر با   24در یك توزیع طبیعی، میانگین برابر با  -17 ستاندارد    10و انحراف ا ست، نمره ا ست؟  چقد 04معادل نمره  Tا ر ا

(88) 

1 )28 5 )78 5 )52 7 )72 

 (84قرار دارد؟ ) Zافراد بین کدام دو نمره  % 40در توزیع منحنی نرمال، نمره  -18

1 )96/1 ± 5 )67/1 ± 5 )55/5 ± 7 )25/5 ± 

باشند،   14معیار و انحراف  04است. اگر نمرات آزمون دارای توزیع نرمال با میانگین   44نمره یك آزمودنی در یك آزمون آماری  -14

 ( 44گیرد؟ )می نمره وی در کدام دامنه درصدی جای

1 )79 – 52 5 )67 – 28 5 )79 – 62 7 )92 – 58  

باشد، در صورت  8و  04اگر میانگین و انحراف معیار یك متغیر که در مورد یك گروه نمونه تصادفی انتخاب شده است به ترتیب  -24

 (44گیرند؟ )می 20اً چند درصد افراد نمره کمتر از نرمال بودن توزیع نمره ها، تقریب

1 )1 5 )5 5 )57 7 )17 

 ( 41صفر باشد، مفهومش این خواهد بود که: ) zاگر  -21

 ( ارزش داده مورد نظر با میانگین برابر است.5 همیشه صفر است. z( میانگین نمرات 1

 است.ای نگوله( توزیع به صورت ز7 ( محاسبات آماری نیاز به تکرار ندارد.5

ــتاندارد  174در یك توزیع نرمال با میانگین  -22 ــ یل 144الی  104، اعداد بین  14و انحراف اس ــد جمعیت نمونه را تش  چند درص

 (41دهند؟ )می

1 )2/5 5 )29/15 5 )65 7 )92 

شاری های برای حذف نمره -23 شگری توزیع دارای میانگین   z منفی و اع ستاندار  04پژوه ست. این   14د و انحراف ا را ب ار گرفته ا

 (42تبدیل چه نام دارد؟ )

1 )IQ 5 )𝐼Qw 5 )CEEB 7 )T 

 (43در یك توزیع نرمال، چند درصد افراد بالاتر از میانگین قرار دارند؟ ) -20

 درصد 15( 7 درصد 57( 5 درصد 28( 5 درصد 65( 1
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ــت. در حالی که میانگین     124نمره خام پرویز در جغرافیا    -20 ــت. او  7و  114کلاس به ترتیب   های  و انحراف معیار نمره  اس اس

 (43توان نتیجه گرفت: )می است. 0و انحراف معیار  08گرفته در حالی که میانگین کلاس  02همچنین در تاریخ نمره 

 ( در امتحان جغرافیا وضعیت بهتری دارد.5 ( در امتحان تاریخ وضعیت بهتری دارد.1

 نیاز است.ها ( برای نتیجه گیری درست به دامنه تغییر نمره7 امتحان یکسان است. ( عملکرد او در هر دو5

 (43در یك توزیع با کجی مثبت، رتبه درصدی میانه چقدر است؟ ) -24

 ( برابر است با رتبه درصدی میانگین7 28( برابر است با 5 28بیشتر از ( 5 28( کمتر از 1

 (43ی میانگین چقدر است؟ )در توزیعی با کجی منفی، رتبه درصد -27

 ( هیچکدام7 28بیشتر از ( 5 28کمتر از ( 5 28( برابر است با 1

 ( 43کدام شاخص است؟ ) Zواحد اندازه گیری نمرات استاندارد  -28

 انحراف معیار( 7 ( واریانس5 ( انحراف چارکی5 ( انحراف متوسط1

  


